

实，“行而不知”是瞎落实，“知行不一”是假落实，“行而不快”是慢落实。奋战在脱贫攻坚一线的各级领导干部，要干在实处、走在前列，增强政治自觉、思想自觉、行动自觉，狠抓落实、真抓实干，确保政策落实不挂空挡、扶贫走心不走形式、帮扶到户不简单应付、脱贫成效不掺水分，这才是对人民群众最好的“表态”。抓落实得有“章法”。抓落实，不能仅凭干劲和热情，必须有勇有谋，张弛有度。要深刻领会和运用贯穿于习近平新时代中国特色社会主义思想中的马克思主义立场、观点和方法，贯彻落实习近平总书记关于脱贫攻坚的重要论述，坚持一切从实际出发，具体问题具体分析，紧紧围绕“两不愁三保障”，重点抓好产业发展、易地搬迁、劳动就业等的组织化，高质量推进各项工作。要实事求是，求真务实，稳中求进，不能把说了当成做了、做了当成做成了；不能生搬硬套、机械执行、“上下一般粗”；不能对政策要求片面理解，盲目创新，“歪嘴和尚”念歪经；还不能急于求成、急躁冒进，吃祖宗饭、断子孙路；更不能把抓落实当成抓下级，层层分解任务、层层推卸责任，督促检查多，具体负责少。如果这样，决胜全面小康必然会成为“水中月”“镜中花”。

（四）整改是个好东西。整改，是促使我们总结反思、整改完善、改进提升工作质量水平的重要方法。对整改工作的认知、态度和行动，时刻检验着领导班子和领导干部的党性修养和担当精神。成绩不讲跑不掉，问题不说不得了。“回头看”才能对很多问题看得深、看得准，目的是更进一步推动工作质量水平“向前走”。去年中央对我省脱贫攻坚专项巡视中发现的问题都是客观存在的，我们要高度重视和警醒起来，认真认领认账，不能有丝毫逃避心理。有问题不可怕，可怕的是不去整改问题。我们要深刻反思，对整改工作有一个正确的认识，用积极的心态去面对，不能觉得烦琐而有畏难情绪，也不能误认为不重要而敷衍了事。抓整改一定要讲政治。要进一步提高政治站位，切实扛起抓整改工作的政治责任，把旗帜鲜明讲政治贯穿到整改工作中，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，切实把专项巡视整改过程作为向以习近平同志为核心的党中央对标看齐的过程，用整改的实际行动践行对党的绝对忠诚。问题是整改的“牛鼻子”。要正视存在问

题、主动认领责任、敢于动真碰硬，不掩盖、不回避、不推脱，有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就重点解决什么问题，坚决推动中央专项巡视反馈意见全面、深入、彻底整改，防止老问题反弹和新问题出现，确保把对中央专项巡视反馈意见的整改要求不折不扣落到实处。整改是一种鞭策和鼓励。要把抓好中央专项巡视反馈意见整改与做好当前全省的中心工作紧密结合，认真贯彻落实好全国两会精神，把巡视整改转化为自我鞭策和促进工作的强大动力，通过整改进一步增强干部推进脱贫攻坚的紧迫感、责任感、使命感，激励干部进一步坚定信念、奋勇争先、锲而不舍，决不能就整改抓整改。坚决避免整改中的形式主义。严格落实中央办公厅《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》精神，在整改工作中坚持求真务实，坚决防止整改前紧后松、重易轻难、边改边犯；坚决避免数字整改、发文整改、写报告整改，受到一点肯定就以为整改得差不多了、巡视中没被点名批评就放松警惕等问题；坚决杜绝虚假整改、阴阳整改、选择性整改、消极整改，更不允许整改工作出现“烂尾楼”。

（五）咬定目标不放松。习近平总书记强调，打赢脱贫攻坚战绝非朝夕之功，不是轻轻松松冲一冲就能解决的。脱贫攻坚已进入倒计时，向党中央和全省人民交卷的时间节点越来越近，到了发起最后总攻的冲刺阶段。脱贫攻坚如逆水行舟，不进则退。必须坚定目标不松懈，撸起袖子加油干。保持定力，继续前进。思想上松一寸，行动上就会散一尺。脱贫攻坚这个战场上没有枪林弹雨，但同样有流血牺牲，一些党员干部为此献出了宝贵的生命。和他们比起来，我们咬咬牙坚持住，出点汗、流点泪、吃点苦，又算得了什么。让千百年来云南的绝对贫困问题在我们这一代人手里历史性地得到解决，让全省4800万各族人民携手过上好日子，是一项无比光荣的神圣使命。初心不改、鼓足干劲、持续奋战、夺取胜利，我们义不容辞。久久为功，善作善成。行百里者半九十。在脱贫攻坚的最后冲刺阶段，我们要大力弘扬“跨越发展、争创一流；比学赶超、奋勇争先”精神，切实增强紧迫感、责任感、使命感，不放松、不停顿、不懈怠，把困难估计得更充分些，把挑战认识得更到位些，做实做好脱贫攻坚各项工作，坚决应对和战胜各种困难挑战。要保持“不破楼兰终不还”的斗志，拿出更大